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42 semana (10/10 e 12/10)
TO6 - Intervalos de confianga
Introducdo. Método da variavel fulcral. Aplicagdo a universos normais: média e variancia.
Exemplos

TO7 - Estimagdo por intervalos

Método da variavel fulcral: Aplicagdo a universos normais (2 amostras) para a estimacao
da diferenca de média e racio de variancias. Exemplos.

52 semana (17/10 e 19/10)
TO08 - Estimagdo por intervalos i
Intervalos de confianga para grandes amostras. Resultado geral. Aplicacdo a universos de
Bernoulli (média e diferenca de médias), de Poisson e com distribui¢cao exponencial.
Exemplos
TO9 - Teste de hipoteses
Introducdo. Teste de hipdtese simples contra hipdtese simples. Probabilidades associadas
- aos 2 tipos de erros. Poténcia do teste. Lema de Neyman-Pearson. Exemplo.
62 semana (24/10 e 26/10)
T10 - Teste de hipoteses
Hipotese simples contra hiptese composta unilateral. Testes UMP. Exemplo. Teste de
hipétese simples contra hipotese composta bilateral. Exemplo.
T11 - Teste de hipoteses

Valor-p. Exemplos. Testes em universos normais: média e variancia. Exemplos. Teste para
2 populagoes: igualdade de médias e quociente de variancias. Exemplos.




Intervalo de Confianca para a Relagao de
Variancias ¢,2/c,2



Intervalo de Confianga para ¢,2/0,?

Quandd as populagcdes sao Normaisjo I. C. para g com 100(1 — a)% de confianga é dado por:
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IC para o,%/ 0,2 Formulario

e POPULACOES NORMAIS
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Intervalo de Confianca para a Relagao de
Variancias ¢:2/0,2: Exercicios



Exercicio Suplementar que ndo consta

do livro Murteira et al (2015)

Para substituir uma maquina antiquada encaram-se 2 alternativas: o equipamento A ou equipamento B.
Dado tratar-se de uma decisdo que envolve custos considerdveis uma vez que os equipamentos sao bastante
dispendiosos, resolveu-se testar os dois equipamentos durante um periodo experimental.

No final do periodo experimental selecionaram-se 31 e 61 pecas da produgdao dos equipamentos A e B,
respetivamente, tendo-se registado os seguintes valores relativamente a caracteristica de interesse na
avaliacdo da qualidade do trabalho das maquinas:

31 31 61 61
Exm = 43,4; Z X2, = 123,76; me —91,5; foB — 269,25
i=1 1=1 i=1 =1

Utilizando um intervalo de confianga a 95% diga se ha razdes para crer que com a maquina A se consegue
uma menor variabilidade da caracteristica de avaliagdo do que com a maquina B. Admita a normalidade das
distribuicdes.
ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio: IC para 0,2/ 0,2

Sejam:
= X, av.a.que representa o valor da caracteristica de interesse no equipamento A,
= X, av.a.querepresenta o valor da caracteristica de interesse no equipamento B,
ComX; ~N(u =?;0,=?)eX, ~N(u, =?;0, =7).

n, =31 e n, =61

_ oy 434 , 1%, )\ 12376 —31x 1,42

Xy = 3—1=3—1= 1,4, 31=% lei—lexl = 30 =21;
i=1 =1
S x,; 915 1 (< 269,25 — 61 x 1,52

X, = £=6—i=1.5: S§=@(szzi—61xf§)= : 50 — =22
i=1 i=1

O 1.C.a95% para Z—; é dado por:

St 1 St

= i <zfn —1;n;-1;1-%|-
S; fnl—l;nz—l;l—% SZ7 nz=1ny )



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio: IC para 62/052 e

Tabela da F-Snedcor F_ PX>F )=¢ fso;so-! 0975 = 1,94
m - graus de liberdade do numerador ’+

g 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 )

20| .100 297 259 238 225 216 209 2.04 2.00 1.96 1.94 1.89 1.84 1.79 1.77 1.74 1.71 1.68 1.64 1.61
050 4.35 349 3.10 287 27 2.60 251 245 239 235 228 220 212 2.08 204 1.99 1.95 1.90 1.84
025 5.87 4.46 386 351 329 313 3.01 291 284 277 2.68 257 246 241 235 229 222 216 209
010 8.10 585 4.94 443 4.10 387 3.70 356 3.46 337 323 3.09 294 2.86 278 2.69 261 252 242
22| .100 295 2.56 235 222 213 2.06 2.01 197 1.93 1.90 1.86 1.81 1.76 1.73 1.70 1.67 1.64 1.60 1.57
050 430 344 3.05 282 2.66 255 246 240 234 230 223 215 207 203 1.98 1.94 1.89 1.84 1.78
025 5.79 4.38 378 344 322 3.05 293 284 276 270 2.60 2.50 239 233 227 221 214 2.08 2.00

010 7.95 572 4.82 431 399 3.76 359 345 335 326 312 298 283 275 267 258 2.50 240 231
24| 100 293 254 233 219 210 204 1.98 1.94 1.91 1.88 1.83 1.78 1.73 1.70 1.67 1.64 1.61 1.57 1.53
050 426 340 3.01 278 262 251 242 236 230 225 218 211 203 1.98 1.94 1.89 1.84 1.79 1.73
025 5.72 432 372 338 315 299 287 278 270 264 2.54 244 233 227 221 2115 2.08 2.01 1.94

010 7.82 5.61 4.72 422 3.90 367 3.50 336 326 3.17 3.03 289 274 2.66 258 249 2.40 231 221
26 | .100 291 252 231 217 2.08 201 1.96 192 1.88 1.86 1.81 1.76 1.71 1.68 1.65 1.61 1.58 1.54 1.50
= 050 423 337 298 274 259 247 239 232 227 222 215 207 1.99 1.95 1.90 1.85 1.80 1.75 1.69
-E‘% 025 5.66 427 367 333 310 294 282 273 2.65 259 249 239 228 222 2.16 2.09 203 1.95 1.88
E 010 7.72 5.53 4.64 4.14 382 359 342 329 318 3.09 2.96 2.81 2.66 2.58 2.50 242 233 223 213
S 28] .100 289 250 229 216 2.06 2.00 1.94 1.90 1.87 1.84 1.79 1.74 1.69 1.66 1.63 1.59 1.56 1.52 1.48
'§ 050 420 334 295 27 256 245 236 229 224 219 212 2.04 1.96 1.91 1.87 1.82 1.77 1.71 1.65
=] 025 5.61 422 3.63 329 3.06 290 278 269 2.6l 255 245 234 223 217 211 2.05 1.98 1.91 1.83
3z 010 7.64 545 4.57 4.07 375 353 3.36 323 312 3.03 2.90 275 2.60 252 244 235 226 217 2.06
§ 100 288 249 228 214 2,05 1.98 1.93 1.88 1.85 1.82 1.77 1.72 1.67 1.64 1.61 1.57 1.54 1.50 1.46
2 050 4.17 332 292 269 253 242 233 227 221 216 2.09 2,01 193 1.89 1.84 1.79 - 1.68 1.62
3 025 5.57 4.18 3.59 325 3.03 287 275 265 257 251 241 231 220 214 207 2.01 ’ 1.87 1.79
2 010 7.56 5.39 4.51 4.02 3.70 347 3.30 3.17 3.07 298 2.84 2.70 255 247 239 230 . 211 201
ﬁ 40 | .100 284 244 223 209 2.00 193 1.87 183 1.79 1.76 1.71 1.66 1.61 1.57 1.54 1.51 1.47 142 1.38
|‘= 050 4.08 323 284 261 245 234 225 218 212 208 2.00 1.92 1.84 L.79 1.74 1.69 1.64 1.58 1.51
025 542 4.05 346 313 2.90 274 2.62 253 245 239 229 2,18 207 201 1.94 1.88 1.80 1.72 1.64
010 7.31 5.18 431 383 3.51 329 312 299 289 280 2.66 252 237 229 220 211 202 1.92 1.80
60 | .100 279 239 218 2.04 1.95 187 1.82 1.77 1.74 1.71 1.66 1.60 1.54 1.51 1.48 1.44 1.40 135 1.29
050 4.00 315 276 253 237 225 217 210 2.04 1.99 1.92 1.84 1.75 1.70 1.59 1.53 1.47 1.39
025 5.29 393 334 301 279 263 251 241 233 227 217 2.06 1.94 1.88 1.74 1.67 1.58 1.48

282 272 263 2.50 0




Exercicio: IC para o2/ 0,2

Substituindo pelos valores conhecidos, sendo f30. go. 0,975 = 1,82 € fg0, 30,0975 = 1,94, obtém-se:

2l 1. 1,94| =]0,526;1,852

— X —_—, = X » =Y, e .

22 182 22 [ | [

Com 95% confianga ndo hda razdes para crer que exista diferenga na variabilidade da caracteristica de
avaliagdo obtida com as duas maquinas (a igualdade das variancias), uma vez que o valor 1 esta presente no
intervalo.

ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Intervalo de Confianca para uma
proporgao p

13



Intervalo de Confianga para p
Estimador de p

P=P —
P—p

szﬁg?a

Portanto, quando alamostra é grandelo I.C. parap com 100(1 — a)% de confianga é:

]}_’—z a F—(l_ﬁ); P+z a ‘F—(l_?)l.

~ N(0;1).



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Intervalo de Confianca para uma
proporc¢ao p: Exercicios
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Exercicio Suplementar que ndo consta

do livro Murteira et al (2015)

Numa certa cidade A recolheu-se uma amostra aleatéria de 150 homens tendo 54 afirmado que viam o

telejornal todos os dias.
a) Com 90% de confianga, sera que se pode considerar que a propor¢ao de homens, daquela cidade, que

veem o telejornal todos os dias é de 40%.
b) Mantendo-se o resto constante, qual deveria ser a dimensdo da amostra de forma a que o erro de

estimativa do intervalo de confianga ndo ultrapasse 5%?

ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio (a): IC para p

Sejam:
= X;av.a.que designa se o i-ésimo homem afirmou ver o telejornal,
* Pav.a. que representa a proporg¢ao de homens que afirmaram ver o telejornal, em n homens.

_ 54
n =150 ep=ﬁ=0,36.

a) Afirmagdo:p = 0,4.
I. C. a 90% para p é dado por:

— P(1-P) — P(1-P

Substituindo pelos valores conhecidos, com zy 95 = 1,645, obtém-se

0,36(1-0,36) 0,36(1-0,36)
0,36 —1,645 | ————— ;0,36 + 1,645 10

150 =]0,3464; 0,5077].

Deste modo, face aos resultados obtidos (0,4 estd contido do I. C. a 90%) ndo é de rejeitar a hipdtese de
que a proporcdao de homens que vé o telejornal todos os dias é de 40%, pois com 90% de confianga a
percentagem de homens que vé diariamente o telejornal situa-se entre 34,64% e 50,77%.

ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio (h): IC para p

b) Erro de estimativa < 0,05, entaon =7
/p erro de estimativa associado ao I. C. a 90% para p é:

Margem de erro ou Erro de estimativa P(1-P)
€ metade da amplitude do IC Zp,95 Y

que se pretende que seja inferior ou igual a 0,5. Portanto,

(1 — 0,36(1 — 0,36
Zoss PP < 005 1,645J ( ) <005
' n n

o> 1,645J0,032(51 - 0,36)

=>n>157922 ©n>2494=n> 250

e +n > 15,792

Desta forma, a dimens3ao minima da amostra que garante que o erro de estimativa do I. C. a 90% é no
maximo de 5% é de 250 homens.



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Intervalo de Gonfianga para a Diferenca
de Proporgoes p;-p,

19



Intervalo de Confianga para p;-p,
Estimadores de pl e p2

T (ﬁl _f_)z) - (p1 —p2)

pi(1—py) + p2(1—py)
n, ny

~ N(0; 1).

Portanto, quandolas amostras sao grandes,lo I. C. parap; — pz com 100(1 — @)% de confianga é dado
por:

— P,(1-P P,(1-P,) — _ P,(1-P P,(1-P
Pl_Pz_zl_EJ 1(n1 1)_|_ Z(nz 2); Pl_P2+Z1—%J 1(n1 1)+ z(nz 2)_



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Intervalo de Gonfianga para a Diferenca
de Proporcgoes p1-p2: Exercicios



Exercicio Suplementar que ndo consta

do livro Murteira et al (2015)

Numa certa cidade A recolheu-se uma amostra aleatédria de 150 homens tendo 54 afirmado que viam o
telejornal todos os dias. Numa outra cidade do pais, cidade B, 80 dos 200 homens selecionados

aleatoriamente responderam afirmativamente.
Com 95% de confiancga, sera de admitir que a propor¢ao de homens que vé o telejornal todos os dias é igual

nas duas cidades?
ProbabilidadesEstatistica 2019 (uevora.pt)



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio: IC para p;-p,

= X,; av.a.que designa se o i-ésimo homem, da cidade A, afirmou ver o telejornal, i = 1, ..., n,,
= X,;av.a.que designa se o i-ésimo homem, da cidade B, afirmou ver o telejornal, i = 1, ..., n,,

= P, av.a.que representa a proporgdo de homens, da cidade A, que afirmaram ver o telejornal, em n,

homens,
= ﬁz av. a. que representa a proporg¢do de homens, da cidade B, que afirmaram ver o telejornal, em n,
homens.
— — 80
n, = 150; p1 = ﬁ = 0,36; n, = 200 e pz = m = 0,4-.
O I. C. a95% para p; — p, € dado por:
- = P,(1-P,) P,(1-P)= = P,(1-P;) P,(1-P
Pl_PZ_Zﬂ,Q?SJ 1( 1)+ 2( Z?Pl_Pz'on,g?s\/ 1( 1)+ 2( 2)-
ny n, y ny n,

Substituindo pelos valores conhecidos, sendo z, 975 = 1,96, obtém-se:

036(1-036)  04(1-04)
150 200

(0,36 —0,4) + 1,96‘j =]—0,143;0,063[.

Portanto, com 95% de probabilidade a diferenga entre a percentagem de homens da cidade A e cidade B que
veem o telejornal diariamente estd entre -14,3% e 6,3%. Como o 0 esta contido no intervalo ndo é de excluir
a hipdtese de que a percentagem de homens é idéntica nas duas cidades, com a referida confianga.



https://dspace.uevora.pt/rdpc/bitstream/10174/25959/3/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Inferéncia Estatistica

Definicdo e Construcao de Testes de Hipoteses

2



Teste de Hipoteses

v Procedimento que conduz a uma tomada de decisdo, com base na
informacgao fornecida pelos dados recolhidos, sobre a aceitagcao ou a nao
aceitacdo de determinada hipotese estatistica que se coloca sobre uma ou

mais populagdes.

“A Statistical Test is a way to evaluate the evidence the data provides against a hypothesis. This
hypothesis is called the null hypothesis (H0). HO is usually opposed to a hypothesis called the
alternative hypothesis (H1).

If the data does not provide enough evidence against HO, HO is not rejected. If instead, the data
shows strong evidence against HO, HO is rejected and H1 is considered as true with a quantified (low)
risk of being wrong.

A Statistical Test allows to reject/not to reject HO.”

#12,

al ° 0o,




Hipotese é uma afirmacao

O teste de hipotese é

uma pergunta

O resultado do teste é

uma resposta

Em uma certa populagdo as médias de tempo de
recuperagao dos indiduos que tomam um certo
remédio e daqueles que ndo tomam sao iguais

Sera que em uma certa populacdo as médias de
tempo de recuperagao dos indiduos que tomam
um certo remédio e daqueles que ndo tomam
sao iguais?

Com base na amostra pode-se dizer que

- Ndo ha indicios de diferenca estatisticamente
significativa no tempo médio de recuperagao
entre os que tomam e 0s que ndo tomam o
remédio, ou

- Ha indicios de diferenca estatisticamente
significativa no tempo médio de recuperagao
entre os que tomam e os que ndo tomam o

remédio




Qual o Teste Estatistico a Usar?

Depende de varios factores:

Tipo de efeito que se pretende testar

N° de variaveis envolvidas

Nivel de medicdo das variaveis

Independéncia das observacdes

Outras caracteristicas dos dados (tipo de distribuicao de
frequéncias, igualdade de variancias, etc)

YVVVVY
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Testes Paramétricos vs Testes Nao-Paramétricos

Testes Paramétricos:
> Fazem pressupostos sobre a distribuicao dos dados:

® Exigem a normalidade em amostras pequenas (n < 30).
® Nas amostras grandes (n = 30) como a distribuicdo da variavel média amostral é assintoticamente

normal pelo Teorema do Limite central (TLC) podem ser aplicados os Testes Paramétricos.
Dados continuos.

Testes Ndo-Paramétricos:
> Nio fazem pressupostos sobre a distribuicao dos dados:
® Sdo usados quando a(s) variavel(is) ndo tem(tém) distribuicdo normal ou quando, apesar da(s)
amostra(s) ser(em) grande(s), se opta por conclusdes mais conservadoras.
Dados nominais, ordinais, discretos ou continuos.
Em geral, envolvem calculos mais simples.
Pouco influenciados por valores extremos.
A desvantagem destes testes é que ndo sdo tdo potentes quanto os Testes Paramétricos, ou seja,

podem levar a uma maior probabilidade do erro tipo Il (definido num slide mais a frente).



|

Paramétrico Nao Paramétrico

-

i N 3
Distribuicdo da variavel _N&oconhegoa
na populacio — distribuicdo da variavel
conhecida (ex: Normal) % na populacdo
p ’ - ~
Estudos anteriores com
amostras grandes | Amostras pequenas
revelam normalidade L )
\ v
N (G )
Amostras grandes | Comparo medianas
n=30 e/ou distribuigcdes
\ ) \ /
3 N\ g N\
Comp?/:)rig‘ni(ij;ass efou — Utiliza postos (ranks)
\ V, \ J
—{ Mais poderoso (*) —  Menos poderoso (*)

*) Poder: Habilidade do teste de detectar um efeito dado que ele realmente exista



Testes de Hipoteses em Estudo...

r
« Testes de hipoteses para um valor médio p

- Testes de hipbteses para uma variancia o2

« Testes de hipoteses para uma propor¢ao
populacional p

Testes _<
Paramétricos

"
Testes Nao o _
Paramétricos { k Teste de Independéncia do Qui-Quadrado |



Condicoes de Aplicabilidade de Testes Paramétricos

Homogenidade de

Normalidade T
VEIENAER




Construcao de um Teste de Hipoteses

Hipoteses e
Nivel de
Significancia

Estatistica Decisao e
de Teste Conclusao

Obijectivos Condigoes de

e Dados Aplicabilidade




Tipo de Hipoteses

1) Hof% v H\:({:;«:s@}
2) \He: it 2130, s u,:%

3) He ot e Vd0, 7. Hiu>(20
4) e 645—"439 A0 (11["/4#!1?“@.
¢ 0

L ama g o



Tipos de Erros vs Nivel de Significancia
- P{" Accitar” H,|F, ¢ fasa)

« Errotipo | (1° espécie): rejeitar H, quando H, é verdadeira
« Errotipo Il (2 espécie): ndo rejeitar H, quando H, é falsa

a = P(erro do tipo I) =
= P(Rejeitar H,|H, ¢ verdadeira)

A o chama-se nivel de significincia.

B = P(erro do tipo 1) =

limite para decidir se rejeita H,

~ Nivelde significancia(0sa =<1

« Probabilidade que o investigador estabelece a priori como

« Niveis usuais de significancia: 0,5%, 1% , 5% e 10%

hipétese alternativa é verdadeira(=1-8).

Decisao H, Verdadeira H, Falsa
Ndo rejeitar H, Correto Erro tipo Il
1-a B Poder ou poténcia do teste
Rejeitar H, Erro tipo | Correto / |
- 1‘B Definicdo: Chama-se poténcia do teste a
probabilidade de rejeitar a hipdtese nula quando a




Decisao: Regiao de Rejeicao vs Valor-p

Nota: Supondo que a estatistica de
teste tem distribuicdo normal.

Regido de rejeicdo (RR) ou Regido critica (RC): |

Conjunto para o qual H, é rejeitada -

- N Regra (considerando os
o Teste unilateral a esquerda: RR =]-0; 7 ] valores criticos):
« Teste unilateral a direita: RR = [z, ; +°0[ “ *z, <z, = Rejeita-se H,

. i *Z,2 2, , = Rejeita-se H
° $ = | -00" - * 400 0 1-a 0
leste bilateral: RR=]-00; -z,  ,]U[z, ,»; +o°[ |22l 2 220 = Rejeita-se Hy

. Regra: z, € RR = Rejeita-se H,

Dimensdo do teste Valor-p ou P-value: Probabilidade sob H,de a

estatistica de teste tomar valores tao ou mais
desfavoraveis a H, do que o seu valor observado

« Teste unilateral a esquerda: valor-p =P(Z < z,)
« Teste unilateral a direita: valor-p = P(Z = z,)
« Teste bilateral: valor-p = P(Z<-z,0u Z 2 ) = 2xP(Z 2 |z,|)

Regra: Valor-p < a = Rejeita-se H,




O nivel de significancia a € a probabilidade de rejeitar a hipotese nula quando ela é verdadeira
(conhecido como erro do tipo I).[E‘] Em testes de hipoteses estatisticas, diz-se que ha
significancia estatistica ou que o resultado é estatisticamente significante quando o p-valor
observado & menor que o nivel de significancia ar definido para o estudo.”!I*] O nivel de
significancia € geralmente determinado pelo pesquisador antes da coleta dos dados e &
tradicionalmente fixado em 0,05 ou menos, dependendo da area de estudo. 1712 Em muitas

areas de estudo, resultados com nivel de significAncia de 0,05 (probabilidade de erro de 5%) sdo
[eo111]

considerados estatisticamente relevantes.

O p-valor (nivel descritivo ou probabilidade de significancia) € a probabilidade de se obter uma

estatistica de teste igual ou mais extrema que a estatistica observada a partir de uma amostra aleatéria de uma populagdo quando a
hipotese nula é verdadeira. Em outras palavras, o p-valor € o menor nivel de significdncia para o qual se rejeita a hipotese nula. Por
exemplo, a hipétese nula é rejeitada a 5% quando o p-valor € menor que 5%.[12]

https://pt.wikipedia.org/wiki/
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Testes de Hipoteses parap
(62 Conhecida)

Hipoteses Simples e Lema de Neyman-Pearson

il



Tipo de Hipoteses

1) u,,i%_ . H\:g—»\:s@

2.) \H@fw 2| Hadad >N 2

3) Heoun e V30, 27 Hipt>(20
\ Conf- LS
1) Ne =170 -2 t.hl'-x_«i/ﬂ@




Lema de Neyman-Pearson

Lema de Neyman-Pearson — (Livro)

X~ f(x|0), 6€{6,.6,} e (X,,X,,....,X,) amostra casual dessa populacao,
Seja C>0,e W < R" o conjunto do espago-amostra definido por
H?:]f(xi 1 6,)

: >C < (x,.%,,..,x,) €W, emque P[(X,.X,...X, )W |0=6,]-«c.
[T./G 16

O teste associado com a regido critica /¥ ¢ o teste mais potente de dimensao « para testar
H,:60=6, contra H,:0=0,.




Seja X1, ..., Xn uma amostra aleatéria de dimensao n da distribuicdo normal
com valor médio p e variancia 1. Determine o teste de hipoteses mais potente
para testar as hipdteses nula e alternativa, HO: =0 versus H1: p=1.




Construcao do Teste de Hipoteses:
Hipoteses Simples




Construcao do Teste de Hipoteses:
Hipoteses Simples

: ‘ P e L)
b Sa Axomed Plime Ly i%w

{(Rgide cnicalu=0) = (XZIK 0] = O 05
i.o\ X:)--,/Km NCM)i) ) Y»u N(M)sﬂq—)
Estatistica de teste ¥ —<L WX ~«) ~ (0, 1)

L
iz

(X 26t sz0) = (ARG = V7 () ) = 003
w O

P (2= \U7k*) =005 ->0,05

Zoos = /(Y S



Construcao do Teste de Hipoteses:
Hipoteses Simples

\"’Tfr' K‘é: \‘.U/Y.S K\k iLé_Qi
\\/7(]7

e

s = 5 o i ==t | S
{Q_Q_,q’L,OL O(Q LT | p.Q/ ’/‘7(0’(, ('.'g Ao | M .2 “tré'_-n_:-

5%'0%»@%9/«@ N=9 o Y’?O}
&K-v) (<Y J?_(;G {;vqs {@fj)

P ekt Pejota Ho *

Rejeita-se HO se a média amostral pertencer a este intervalo: RR=[1,65/n"0.5; +oo[
ou
Rejeita-se HO se o valor da estatistica de teste Z pertence a este intervalo: RR =[1,645; +oo|

z = Média*n™0,5=0,7*3 = 2,1 > 1,645




Obrigada!

Questoes?
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